
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 

COPPE/UFRJ, DE 09 DE NOVEMBRO DE 2021 
 
Membros do Conselho Deliberativo  
Vice Presidente Antonio Mac Dowell Figueiredo 
  
Representantes da Diretoria  
Romildo Dias Toledo Filho, Ericksson Rocha e Almendra,  Lavinia Maria 
Sanábio Alves Borges, Marcello Luiz Rodrigues de Campos e Vanda Borges de 
Souza. 
 
Representantes Docentes  
Aquilino Senra Martiez, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio Tschoeke, 
Fernando Alves Rochinha e Francisco Thiago Sacramento Aragão.    
 
Representantes dos Programas  
Alexandre Salem Szklo, Helen Conceição Ferraz, Laura Silva Bahiense da 
Silva Leite, Marcus Vinicius de Araujo Fonseca, Marysilvia Ferreira da Costa, 
Murilo Augusto Vaz, Nilson Costa Roberty, Paulo Emílio Valadão de Miranda, 
Roberto Macoto Ichinose, Sérgio Álvaro de Souza Camargo Junior, Sergio 
Lima Netto.  
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos  
Cleide Morais Lima, Júlio d´Assunção e Roberto Calvet. 
 
Ausência Justificada 
Fernando Augusto Noronha Castro Pinto e Paulo Roberto de Jesus Menezes 
 
Local: Sala Virtual Zoom 
 
Início: 9h15min 
 
 
 
Aprovação: 

 Inclusão de Item Extra Pauta:  
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de estágio probatório, do Professor Tharcisio Cotta Fontainha, 
do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. 
Aprovado por unanimidade. 
 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 05 de outubro de 2021. 
Aprovada por unanimidade. 
 

 Ata da Reunião Extraordinária do CD de 26 de outubro de 2021. 
Aprovada com 14 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 
 



 
Expediente 
 
Prof. Antonio Figueiredo informou que a Reunião do CD de dezembro será no 
CT 2, poderá haver situação que algum membro não possa participar 
presencialmente, dada as situações descritas na Resolução. A solicitação é 
que as pessoas avisem a secretária do CD com antecipação de 10 dias, para 
podermos ver a possibilidade de ter uma reunião híbrida. Prof. Romildo 
informou que o próximo Conselho de Coordenadores será presencial, a 
princípio ninguém acusou a necessidade de acessar a plataforma de casa. 
Prof. Romildo informou que a avaliação CAPES está confusa e difícil de 
resolver. A Universidade se manifestou através do Fórum de Pró-reitores, as 
Universidades Paulistas também se manifestaram, todos solicitaram pela 
continuidade do processo de avaliação. A Presidente da CAPES apresentou  
um recurso, mas foi negado. O Ministério Público é que está segurando a 
avaliação, o problema está no judiciário que está paralisado aguardando os 
prazos regulares de manifestação das partes e no final vai para o 
Desembargador emitir o parecer final. Estão ocorrendo várias ações, inclusive 
uma ação direta com a Presidente CAPES, cuja intenções não são muito 
claras. Prof. Romildo declara que a todo momento está se fazendo ações para 
essa situação avançar, para que  continue o processo de avaliação, não está 
simples porque é uma denúncia interna, quem denunciou foi gente de dentro 
do sistema de pós graduação, era coordenador de uma das áreas. 
Quanto ao retorno presencial das atividades, Prof. Romildo informou que 
recebeu vários documentos e estamos tentando transformar esses documentos 
da Administração Central em ações objetivas. A seguir Prof. Ericksson 
informou que o documento recebido é longo, com várias páginas. Existe o 
consenso dentro da comunidade UFRJ que é chegado o momento de se 
pensar em retorno, mas devemos fazer um retorno conveniente programado 
tão breve quanto conveniente, o que é impossível, não conseguimos montar 
turmas da graduação de um dia para outro, quanto as decisões judiciais, estão 
sendo questionadas. Alguns setores já retornaram ao trabalho presencial, 
outros estão em regime de plantão, a Direção está tomando providências no 
sentido de ampliar as atividades dos setores que ainda não estão 100%. 
Quanto aos Programas, está sendo solicitado uma programação para o retorno 
nas suas instalações, que apresentem e cumpram sua programação. Existem 
outras questões preocupantes, como os restaurantes, que atualmente estão 
atendendo a demanda existente, já conversamos com eles e aumentando a 
demanda, eles voltam. Os ônibus: a empresa que existia abandonou, foi feito 
um contrato emergencial que não atendeu, no final da semana passada foi 
assinado um novo contrato e a empresa entra daqui a 15 dias. Quanto a 
segurança: não há perspectivas de alteração, exceto nos locais onde tem 
muitas pessoas circulando. Limpeza, também está sendo alterado o contrato, a 
empresa que saiu estava ameaçando sair antes do prazo final, a nova empresa 
aceitou antecipar a entrada, está sendo feito uma transição para os próximos 
dias. Ou seja, teremos condições de receber os alunos. Com referência a 
ligação de ônibus municipais, as linhas que faziam entrada no Fundão com a 
pandemia deixaram de entrar, certamente havendo demanda, voltarão a entrar. 
Prof. Ericksson ficou de entrar em contato com o Prefeito da UFRJ. 



Sra. Vanda informou que o retorno é gradual, temos os ônibus internos, mas as 
linhas que entravam no Campus, ainda não estão entrando é importante na 
programação considerar esses fatores. As pessoas acima de 60 anos ou que 
tenham alguma comorbidade, que optarem por continuar o trabalho remoto, 
vão ter que assinar um termo e descrever as atividades que vão exercer 
remotamente. 
Profª Lavinia informou que o Registro anteriormente funcionava presencial uma 
vez por semana, depois passou por agendamento, na verdade o trabalho 
presencial que é necessário é a entrega de diplomas. Agora estamos 
preparando uma planilha com os funcionários que podem participar de duas a 
três vezes por semana, a partir de 16 de novembro, para que a Diretoria 
Acadêmica fique aberta todos os dias da semana. Na verdade, durante todo 
esse período trabalhamos também de forma remota, todos os nossos 
processos estão no SEI. Quanto as aulas, estamos fazendo uma convocação 
para o Conselho de Coordenadores, para propor como vai ser esse retorno, a 
questão de aulas que é um pouco mais complicada. O Espaço COPPE apesar 
de não ter visitas, vai funcionar de 2 a 3 vezes por semana. 
Prof. Romildo informou que foi determinado por um juiz a volta das aulas 
presenciais. O CEG e o CEPG vão votar ainda essa semana a modalidade de 
aulas híbridas. Temos que apresentar a Reitoria um plano como vão ser 
oferecidas as aulas. De início, só voltaria presencial as aulas práticas, agora se 
abre a possibilidade das aulas presenciais para algumas turmas e teremos que 
informar a Reitoria, quais as disciplinas serão presenciais, temos que 
apesentar um plano de retorno. Todas as salas da COPPE serão visitadas por 
uma comissão de biossegurança, para que seja declarado o que pode ou não 
voltar. 
Prof. Aquilino disse que as soluções internas conforme Prof. Ericksson 
declarou estão sendo tomadas, mas as externalidades dependem do 
contingente que vai retornar as atividades: a questão do transporte, da 
alimentação e da segurança.  Nessa 1ª fase a Reitoria liberou o acesso a 
Universidade, e deixou a responsabilidade com as Unidades, vai ser muito ruim 
que uma Unidade tome uma decisão e outra não. O retorno demora um tempo, 
temos que nos programar. O ponto principal é essa data de retorno, dia 16 de 
novembro era para as aulas práticas e a Reitoria teria programado para março. 
A questão de biossegurança é um problema, temos janelas lacradas, salas 
sem ventilação e será necessário recursos para que possamos nos adequar. 
Gostaria de saber de já houve resposta da pesquisa de opinião feita aos alunos 
sobre as aulas presenciais ou remotas e também gostaria que fosse 
esclarecido quanto a declaração dos servidores com mais de 60 anos, seria 
para os que retornassem e os que não retornassem?  
Sra. Vanda informou que os servidores com mais de 60 anos terão que 
preencher um formulário, tanto em trabalho remoto quanto presencial. 
Quanto aos restaurantes, Prof. Ericksson informou que fecharam e estão em 
processo reabertura, as refeições para os poucos residentes do alojamento 
estão sendo oferecido quentinhas por uma empresa contratada. 
Profª Lavinia informou que o Bandejão do CCS está funcionando. 
Prof. Ericksson informou que quanto a biossegurança, a ideia é ter 2 pessoas 
indicadas pela Direção, uma será a Rosane, para supervisionar o trabalho e 
trazer um levantamento das dependências da Direção, ou seja, a classificação 
de risco. Nos Programas a ideia é que indiquem pessoas para fazer o mesmo 



nas suas dependências, podendo recorrer a Rosane que é especialista em 
segurança do trabalho e vai dar todo suporte nesse sentido. 
Prof. Antonio Figueiredo pergunta ao Prof. Ericksson se será exigido carteira de 
vacinação, o que lhe foi respondido que ainda não se sabe. 
Prof. Alexandre Szklo apresentou como sugestão que no momento da inscrição 
no SIGA, seja solicitado a apresentação do certificado de vacina. 
Prof. Fernando Rochinha declara que está vivenciando no Conselho 
Universitário é uma ausência da Administração Central, quanto ao documento 
de retorno. O sistema de Restaurante Universitário está funcionando, o que 
não funciona é servir refeições no restaurante, todo aluno devidamente 
identificado pode ir ao bandejão e retirar sua refeição, a questão é como voltar 
ao atendimento localizado. Uma coisa é a volta ao trabalho dos servidores, que 
já acontece por força de decisão externa e outra é a volta as aulas, são dois 
processos distintos, está volta poderá ser precipitada por força de uma decisão 
judicial. A decisão do CONSUNI só diz respeito a volta dos servidores e todos 
tem que voltar, com exceção da lista que é colocada, a data é progressiva a 
partir do dia 03 de novembro de 2021. A questão da vacinação deve ser feita 
pela Administração Central, que delegou as Unidades, por termos uma 
diversidade de infraestrutura na UFRJ. Temos uma Resolução que foi editada 
no começo de novembro e até o momento a PR 4 não se manifestou. 
 
PAUTA 

I – Homologação 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de estágio probatório, da Professora Andrea Souza Santos, do 
Programa de Engenharia de Transportes da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Elton Fernandes  - Professor Titular – COPPE/UFRJ   
Prof. Ricardo de Andrade Medronho – Professor Titular – EQ/UFRJ   
Membros Suplentes 
Prof. Paulo Emilio Valadão de Miranda – Professor Titular – COPPE/UFRJ   
Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IM/UFRJ 
Membro CAD 
Prof. Sergio Álvaro de Souza Camargo Junior – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe adjunto 2 para adjunto 3, período 23 de outubro de 2019 
a 22 de outubro de 2021, da Professora Adriana da Cunha Rocha, do 
Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Achilles Junqueira Bourdot Dutra - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Simone Louise Delarue Cezar Brasil - Professora Titular – EQ/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Marcelo Borges Mansur - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Lidia Yokoyama – Professora Titular – EQ/UFRJ 
Membro CAD 



Prof. Frederico Wandeley Tavares - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e  Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 
23079.228865/2021-63, do Prof. Matheus Henrique de Sousa Oliveira do 
Programa de Engenharia de Transportes, referente ao período de 26 de 
fevereiro de 2019 a 26 de agosto de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 
23079.221723/2021-75, do Prof. Fabio Happ Botler do Programa de 
Engenharia de Sistemas e Computação, referente ao período de 15 de agosto 
de 2018 a 15 de agosto de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão, processo nº 23079.224975/2021-56, 
do Prof. Leonardo Sales Araujo do Programa de Engenharia Metalúrgica e de 
Materiais, para classe C III, referente ao período de 04 de agosto de  2019 a 03 
de agosto de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão, processo nº 23079.224971/2021-78, 
da  Profª Rafaella Martins Ribeiro do Programa de Engenharia Metalúrgica e de 
Materiais, para classe C III, referente ao período de 04 de agosto de  2019 a 03 
de agosto de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão, processo nº 23079.225309/2021-35, 
da  Profª Helen Conceição Ferraz do Programa de Engenharia Química, para 
classe D III, referente ao período de 18 de janeiro de  2017 a 17 de janeiro de 
2019.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado com 22 votos favoráveis e 1 abstenção. 

Homologação do processo nº 23079.224630/2021-01, referente ao 
enquadramento da Profª Nair Maria Maia de Abreu, como Professor 
Colaborador Voluntário da Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na 
categoria de convidado no PEP/COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.224378/2021-21, referente a abertura da 
43ª Turma Gestão do Conhecimento e Inteligência Empresarial – coordenado 
pelo Professor Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti , do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. 



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Em diligência ao PEP 
 
Homologação do processo nº 23079.232056/2021-56, referente ao Acordo de 
Cotutela Fechado entre a UFRJ e a Universitè Polytechnique Hauts-de-France, 
do aluno Vitor Carneiro Maia, do Programa de Engenharia de Sistemas e 
Computação da COPPE/UFRJ, tenho como orientadores os Professores 
Guilherme Horta Travassos e Christophe Kolski. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo º 23079.234396/2021-11 referente ao Acordo de 
cotutela entre UFRJ e a SORBONNE UNIVERSITÉ do aluno Gabriel Antônio 
Fontes Rebello, do Programa de Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ, tendo 
como orientadores os Professores Luis Henrique Maciel Kosmalski Costa, 
Maria Potop-Butucaru e Marcelo Dias Amorim. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de estágio probatório, do Professor Tharcisio Cotta Fontainha, do 
Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Marcus Vinicius de Araújo Fonseca -  Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profa . Carolina Maria do Carmo Alonso - Professora Adjunto – Fac. Medicina/UFRJ 
Prof. Glauco Nery Taranto – Professor Titular – CAD/COPPE/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Lino Guimarães Marujo - Professor Associado – EP/UFRJ 
Prof. Roberto Ivo da Rocha Lima Filho - Prof. Adjunto - EP/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

 
II – Aprovação do Calendário das Reuniões Ordinárias do Conselho 
Deliberativo da COPPE/UFRJ para o Ano de 2022 
Prof. Antonio Figueiredo apresentou o calendário, o que foi aprovado por 
unanimidade. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Antonio MacDowell Figueiredo, Vice 
Presidente do   Conselho Deliberativo da COPPE/UFRJ, encerrou a reunião às 
10h55min do dia 09 de novembro de 2021. 
 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 Aprovada em: 07 de dezembro de 2021                                                                                                                  

 
 
 
 


